

Селенит, или Камень романтиков

*Селены знак, романтики слуга,
Любимец мастеров непревзойдённых,
Туманный сон, фантазии влюблённых
И блик росы на утренних лугах...*

(Е. Ташлицкий)



ТАК НАЧИНАЕТСЯ одно из не слишком многочисленных, но характерных стихотворений о селените.

Этот самоцвет представляет собой разновидность гипса, для которой, в отличие от непрозрачных вариантов минерала, в полированном виде характерен шелковистый блеск, а ещё эффект переливчатости благодаря параллельным тонким волокнам в нём. В основе своей селенит белый, но примеси нередко делают его розоватым или желтоватым. Встречается он в пластах осадочных горных пород, главным образом глинистых.

Самые большие кристаллы селенита были найдены в Мексике, в знаменитой Пещере кристаллов. Месторождения есть также в Греции, Тибете, Индии и Египте. Когда-то этот минерал даже именовали Восточным алебастром, или Египетским камнем. Встречаются и на-

звания «Лунный камень», «Сатиновый шпат», «Шелковистый гипс».

В России селенит уже почти два века добывается в Пермском крае. Там же расположены и мастерские по изготовлению из него сувениров, различных художественных и художественно-бытовых изделий, бус, фигурок: это камень мягкий, легко поддающийся обработке, шлифовке, полировке. Делают из него и сосуды для благовоний и лекарств, где подобные вещества сохраняют аромат и целебные свойства куда дольше, чем в других упаковках.

Название «лунный камень» применительно к селениту неправильно, так как людям уже известен другой лунный камень – адуляр, который совершенно другого состава. Но такое обозначение героя этой статьи неслучайно, поскольку оно соотносится с именем Селены, богини Луны в древнегреческой мифологии. В силу этого самоцвет олицетворяет женственность, утончённость и иные примечательные черты прекрасного пола. А многие полагают, что ему свойственны не только красота и таинственность, но и магические, а также целительные качества.

По мнению знатоков, камень повышает концентрацию внимания, разви-



вает способность к обучению и память. В Индии думают, что этот минерал – если носить на безымянном пальце левой руки кольцо с самоцветом, оправленным в серебро, – совершенствует интуицию и улучшает речевые навыки, оказывая при этом благотворное воздействие не только на владельца, но и на его семью в целом – как хранитель домашнего очага, оберег. Он вносит в дом гармонию и взаимопонимание. Существует также поверье, что если подарить украшение с селенитом одинокому человеку, это поможет ему встретить свою «половинку». Самоцвет в равной мере подходит всем астрологическим знакам, а более всего тем, чей знак связан со стихией воды.

Что касается свойств лечебных, то они разнообразны. В целях благотворного воздействия используется ношение бус, подвесок, колец и браслетов, в некоторых случаях прикладывают селенитовый шар к макушке головы. В древности камень применяли для выведения песка из желчного пузыря, сохранения молодости, заживления ран, сращивания переломов и удаления гематом. Раны с помощью этого минерала несложно обрабатывать благодаря его мягкости и хрупкости: стоит слегка поскрести кристалл ножом над раной, и она будет засыпана крошками шелковистого гипса; жители Урала до сих пор пользуются этим средством. Селенит также исцеляет головную боль, снижает

артериальное давление, лечит близорукость, укрепляет кости и зубы, помогает снять стресс.

Пермское месторождение селенита послужило стимулом к открытию в Перми в 2015 году уникального музейного комплекса – Селенитовой комнаты. Это искусственный грот с коллекцией изделий из селенита и гипса. Главная композиция здесь – настенные панно и витражи авторской работы художника А. Иванова, которые, по принципу флорентийской мозаики, составлены из небольших фрагментов шлифованного селенита различных цветовых оттенков. Ими выложены пейзажи и изображения достопримечательностей Пермского края.

Что касается упомянутой выше Пещеры кристаллов в Мексике, то она находится в мексиканском штате Чиуауа (откуда произошло и название известной породы собак), на глубине в триста метров. Огромные селенитовые

кристаллы были найдены в 2000 году в шахте под городом Найка. Размер самого большого – одиннадцать метров в длину и четыре в ширину, а масса – 55 тонн. Под пещерой расположена большая полость. Миллионы лет она была заполнена подземными водами, которые разогревались магмой. Горячий минеральный раствор и послужил основой для образования светлых кристаллов селенита, которые представляют интерес и для биологов: там, в микроскопических полостях, могут находиться древнейшие микроорганизмы.

Кстати говоря, слово «селенит» имеет и другой смысл – ведь в научно-фантастической литературе с древнейших времён существуют разумные обитатели Луны – селениты, и мимо этой темы не прошли ни Плутарх, ни Жюль Верн, ни Сирано де Бержерак, ни Эдгар По, ни наши авторы – например, фантаст Александр Казанцев и детский писатель Николай Носов...

